Reacciones redox
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Reacciones acido base se caracterizan por ser
procesos de intercambio de H*
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Aspectos basicos de oxidacion - reduccion

La capacidad de determinadas compuestos para aceptar y
donar electrones hace que puedan participar en las
reacciones denominadas de oxidacion-reduccion.

Esta capacidad no la poseen todas los compuestos, pero si
todos los metales.

Mt+e —- M O X —>X +e




PHHAA A A A A A

FORMA
OXIDADA
M+
posee menos
electrones
X

FORMA
REDUCIDA
M .
posee mas
electrones
X_

Reaccion de reduccion

\AM+ — V]

»  se ganan electrones

\iX —_— X




HAHAA A A A A A A

FORMA
OXIDADA
M+
posee menos
electrones
X

FORMA
REDUCIDA
M ,
posee mas
electrones
X_
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REACCION DE
OXIDACION — REDUCCION (REDOX)
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REACCION DE OXIDACION - REDUCCION
(REDOX)

INTERCAMBIO DE ELECTRONES ENTRE ESPECIES DIFERENTES

Y

Vo X == M+ X

M: especie que se oxida.
Es el agente reductor del proceso —

X: especie que se reduce.
Es el agente oxidante del proceso —

N4

X-: especie que se oxida.
Es el agente reductor del proceso

M+: especie que se reduce.
Es el agente oxidante del proceso <




Para ver como cambia el estado de oxidacion de una
sustancia debemos conocer como asignarle el valor en su
estado de oxidacion y el valor en el otro estado a que
cambia.

Numero de oxidacion
reglas

Cada atomo de un elemento puro, sin combinar,
— tiene un numero de oxidacion igual a cero.

También entran en esta categoria las moléculas simples o
diatomicas.
El O pas¢ de estar ¢ a estar-2
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El H pasé de estar ¢ a estar+1
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-Para tones monoatomicos, el niimero de oxidacion es igual
a la carga del ion

(El N©° de oxidacién en los elementos Metalicos, cuando estan
combinados es siempre Positivo y numéricamente igual a la carga del
16n)

1+ 24 2+ 4+ 3+
KBr Ca2+ MgSO,  Sn# Al(OH),

-El numero de oxidacion del hidrogeno combinado es +1 y
del oxigeno es —2, excepto en hidruros y peroxidos.

1+ 1+ 1+ 2- 2- 2-
HCIO KOH  H,0 CO, ALO, H,0

excepto en hidruros y peroxidos, donde su n° de oxidacién es 1-, en ambos casos

1- 1- 1- 1-
LiH MgH, K,0, H,0,
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El fluor siempre tiene numero de oxidacion —1 en sus
) compuestos. El N° de oxidacion de los Hal6genos en los
Hidracidos y sus respectivas Sales es 1-

1- 1- 1- 1-
HF HCl HBr HI

en cambio el N° de oxidacién del azufre en su hidracido vy
respectivas sales es 2 —

2- 2- 2-
H,S Na,S FeS

El Cl, Br y I siempre tienen nuimeros de oxidacion —1 en

_ compuestos, excepto cuando se combinan con oxigeno y
fliaor.

5+ 3+ 3+ 1+

HBrO, HCIO, I,0, CIF
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Los demas nuimeros de oxidacion se calculan de forma
B que la carga total de la molécula o i6n sea correcta. El
N9 de oxidacion de una molécula es CERO

Se calcula multiplicando primero la cantidad de
atomos de cada elemento por su respectivo N°© de
oxidacion, y sumando ambos resultados, dicha suma
debe ser igual a cero.

Co, X+ 2-

=1x(X+)+2x(2-)=

=[ X+ ]+ [4-]=0 porque toda molécula es NEUTRA




Paso 1

Paso 2

Paso 3

Paso 4

Paso 5

Método
ION-ELECTRON

Escribir la ecuacién parcial para el agente oxidante y otra para el
agente reductor

Igualar cada ecuacion parcial en cuanto al namero de atomos de
cada elemento. En disoluciones dcidas o neutras, puede
anadirse H,0 y H* para conseguir el balanceo de los atomos de
oxigeno e hidrégeno. En disoluciones alcalinas puede
emplearse H,O y OH-

Se efecttia el balanceo de cargas

Se igualan los electrones ganados y perdidos, para ello basta
multiplicar por el #e, la ecuacidén o ecuaciones correspondientes

Se suman las semireacciones de oxidacion y reduccion ya
balanceadas y se simplifican los electrones, moléculas de agua,
protones o hidroxilo. Se debe rechequar si todo el balance de
masa y carga esta correcto
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Paso 1
Paso 2

Paso 3

Paso 4
Paso 5

MnO2 + PbO; + HNO; — HMnOs + Pb@Os); + H0
Mn™* O, + Pb¥*OF + HNO; — HMn™OZ + Pob>*@Os)t + H0

2] Mn* Os + 2HO — Mn™0O4& + 4HM 3¢

3] PO + 4H" +2¢ —» Pb* + 2H;0

2Mn4*02+4}i3/0 - 2 Mn™0O4% + ﬁﬂ*+9/
3 P* OF + 12\{“+%—> 3 Pb** + ;ézo

2MnO,; + 3PbO; + 4HNO; — 2HMnO4 + 3Pb(NO3) + 2H0

proyectosquimica10.blogspot.com




Paso 1

Paso 2

Paso 3

Paso 4

Paso 5

Paso 6

Método
del cambio de valencia

Se escribe el nimero de oxidacion de cada elemento conforme a
las reglas para asignar los niimeros de oxidacion

Se determinan los elementos que han sufrido variaciéon en el
namero de oxidacion

Se determina el elemento que se oxida (que es el agente
reductor) y el que se reduce (que es el agente oxidante)

Se igualan los electrones ganados y perdidos, para ello basta
multiplicar por el #e, la ecuacién o ecuaciones correspondientes

Se suman las semireacciones de oxidacion y reduccion ya
balanceadas y se simplifican los electrones

Se llevan los coeficientes de cada especie quimica a la ecuacion
original
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cuﬂ : cui-z_l_ze.{ .I .5 )
Na*+1e ——» Na®(reduccion)
1Cu® —— Cu'? +2¢ (1)
(2)Na* + 1@ —— Na°
Cu’+2Na* +2e——» Cu'?+2e +2Na’
Cu + 2 NaNO 3 ———» Cu (NO3); + 2Na
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